

## Discurso del Caudillo en Vitoria

### Rey de Cristo, única piedra sobre la que se edifica el Imperio. — Nuestro Movimiento hizo posible la vuelta de España a su propio ser

#### ACION DE JORNADAS HEROICAS

El glorioso señor presidente de la Diputación de Vitoria, los señores doctores forales y alaveses

quisiera, al recoger las palabras de vuestro presidente para expresar con afecto y gratitud cuando al que vosotros ponéis honrar con estos que en su simple acción lo expresan todo, de esta provincia y de general honorario de

evocar aquellos días de la gloriosa Cruzada, de vuestra ciudad alberga el Cuartel General del glorioso general Mola, y aquí dirigíamos las palabras que iban liberando las tierras hermanas, en los recuerdos de tiempo, destacan aquellos peligros y aquella lealtad gloriosos muchachos nombres vimos grabados en las lápidas monumento a la Cruzada.

Los sacrificios gloriosos de las alegrías con que las provincias españolas recibieron la noticia anhelada, es no pueden o no quieren comprender fuera. Nuestro no ha sido de una victoria ha sido la victoria de la Fe, de las traiciones de los hogares, de la ciudad; de la derrota sólo de la España... (Las últimas palabras del Caudillo son inabundantes con una gran emoción y entusiásticos gritos Franco, Franco, Franco duran largo rato.)

#### HERZA ESPIRITUAL DE ESPAÑA

Nuestro Movimiento vino a España de su destino moral y material, y es el no nos encontramos en el estado en que se encuentran tantos pueblos del mundo, que el terreno material repleto de las hecatombes y destrucciones, es mucho mayor el relación en el terreno de lo que no son ya sólo nuestras palabras que se alzan invocando la espiritualidad, son las palabras más representativas del mundo, las que piden la vuelta de una espiritualidad en medio de un caos de tinieblas no pueden verse más que bajo la luz del Evangelio. (Muy bien.) (Grandes aplausos.)

El pasado, como veis, va cambiando desde aquellos tiempos que un insignificante alavés, sus doctrinas, aquel teólogo que pasó a

la Historia con el nombre de Francisco de Vitoria, que hace nos congreguemos aquí a los cuatro siglos de su muerte y, sin embargo, cuánta fuerza toman hoy sus doctrinas. ¡Qué revivir el de sus lecciones ante las pasiones y las cosas del mundo! Y es que las únicas piedras sobre las que se construye no se derrumba, son las que se asientan sobre la ley de Cristo. (Muy bien, muy bien. Muchos aplausos. Gritos de "¡Franco, Franco, Franco!" Una voz: "¡Viva Cristo Rey!"; grito que es contestado con entusiasmo.)

En vuestra evocación a las viejas tradiciones alavesas, en vuestro apego a los viejos Fueros, está toda la razón de nuestra Cruzada. Todos los pueblos españoles disfrutaron, a través de la Historia, de análogos privilegios, que nuestros reyes y nuestros señores otorgaron incluso a moros y judíos, garantizando la libertad, el respeto a la justicia y a la dignidad humanas. Es decir, que formaron todas aquellas leyes, aquel tesoro que más tarde, vestido de máscara, nos trajeron a nosotros en las nuevas Constituciones... (Los aplausos y los vivas interrumpen a S. E. durante unos minutos.)

El haber querido cambiar nuestro Derecho, el haber querido transformar nuestras instituciones, saturándolas de las nuevas doctrinas de la Enciclopedia, produjo aquellas reacciones españolas que tantas veces ensangrentaron nuestras tierras y que tuvieron coronación y remate en nuestra gloriosa Cruzada.

#### EXALTACION DE LA UNIDAD Y SOLIDARIDAD ESPAÑOLA

Nuestro Movimiento hizo posible la vuelta de España a su propio ser. No vino a substituir el desorden republicano por la arbitrariedad, sino a devolver a los españoles, con el orden, sus derechos, sus fueros y sus libertades, a restaurar ese amor a la tradición y ese gusto por lo peculiar de cada lugar o comarca que se traduce en alegría en los ojos y en emoción en el corazón... (Otra larga salva de aplausos y vítores cortan de nuevo la oración del Caudillo.)

Amar a las comarcas es amar dos veces a España.

El Estado que nuestro Movimiento ha alumbrado aspira a reforzar la personalidad de nuestras provincias, a dotarlas y a facilitarles los medios de encararse con sus propios problemas y ayudarles a conservar esas peculiaridades de cada una dentro de la unidad armónica e indestructible de la Patria. (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.) Mas el ompás de la civilización avanza y el mundo se recorta ante el aumento de la velocidad, la multiplicación de las comunicaciones y la necesidad

de los intercambios; se hace más imprescindible la solidaridad de todos y surgen otros problemas que no bastan a resolver nuestras viejas leyes, y han de ser los hombres más capacitados y representativos de cada provincia los que han de poner al día lo utilizable del viejo Derecho.

La unidad y la solidaridad entre los pueblos y las comarcas ha pasado ya a ser ley de vida, y no puede ser cosa indiferente para la suerte de cada español ni de cada provincia. Por eso bendecimos los Fueros y la tradición, por cuanto representan de españolismo, de nuestra esencia y de nuestro espíritu; pero que no se anquilosen y que sean las piedras básicas sobre las que construyamos, bajo el Imperio de la ley de Dios, esa gran España social, humana y justa, por la que dieron sus vidas nuestros mejores. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Alava!

(Las últimas palabras de Su Excelencia son acogidas con una clamorosa ovación.)

#### Se esperan lluvias para fin de mes

Madrid. — Un cambio fundamental de tiempo, con el advenimiento de las lluvias, se producirá en la Península dentro de la última decena del actual Septiembre.

Permite formular esta hipótesis la existencia de fuertes borrascas en el Norte de Europa entre Groenlandia e Islandia que son las que influyen en el régimen de lluvias de nuestra Península, y el mismo tiempo que la presión del anticiclón de las Azores lleva impidiendo con su vasta dilatación, que genera las altas presiones, el acceso de las borrascas producidas en el Norte, así como también por los antecedentes históricos de la estación en que nos encontramos.

Los naturales puntos de acceso para estas capas a la Península, han sido siempre las costas del Noroeste, el Oeste y a veces las del Sur, el golfo de Cádiz.

#### Las causas contra Laval y Darnand

Paris. — La vista del proceso contra Darnand se ha fijado para el 3 de octubre, según se anuncia oficialmente.

Paris. — La vista del proceso contra Pierre Laval comenzará el día 14 de octubre próximo, siempre que las próximas elecciones generales permitan reunir el Jurado. En caso contrario la vista comenzará más adelante.

Las investigaciones preliminares han sido ya completadas y todo está dispuesto para las vistas que se celebrarán con toda seguridad en el viejo edificio del Palacio Barbón.

## La fé y las tradiciones, base de la Cruzada

Aun cuando queda demostrado palmariamente cuáles fueron los motivos que impulsaron el Alzamiento y cuales los móviles que informaron la gesta recuperadora de España, como quiera que aún hay, allende las fronteras, quienes se niegan a comprender, hay que repetir, una y otra vez, la única e indestructible verdad.

Y esto es lo que ha hecho, en su reciente discurso de Vitoria, el Jefe del Estado: recordar que la victoria de la Cruzada fué la victoria de la fe y de la tradición, del hogar y la familia; y que la victoria logró salvar a España del caos moral y material y gracias a ella nos hemos librado del estado de confusión por que atraviesan hoy tantos pueblos y que obliga a los más destacados estadistas a predicar el retorno a la espiritualidad, que no pueden ser, sobre todo en España, sino la espiritualidad de la fe católica.

Buena prueba de la fuerza incoercible de esa espiritualidad es que sobre ella fundó Francisco de Vitoria sus teorías internacionales y a cuatro siglos de distancia su obra adquiere consistencia y valor de ejemplo y su figura se delinea con trazos imborrables.

Junto a la fe, se fundó la gesta española en las tradiciones de que está esmaltada la tierra y la historia de España, porque cada comarca y cada región tiene su propia tradición política y jurídica, que celosamente se conserva, sin incurrir en exageraciones contraproducentes, en las españolísticas Navarra y Vasconia, donde el apego a los fueros forma parte de su propia idiosincracia.

Viejas libertades y privilegios, concedidos para garantizar la libertad y el respeto, la justicia y la dignidad del hombre, establecidos liberalmente por los Reyes y Señores de los tiempos de la formación del país y que no han sido superados por otras corrientes que, como novedad, se nos entraron por las fronteras.

Fueros los mismos que tan celosos se muestran de sus tradiciones propias, profundamente conectadas con la fe, quienes con ardor salieron a demostrar, con su sangre derramada generosamente, cuál era la verdadera razón de nuestra Cruzada.

## El Caudillo visitó los pueblos de Aya y Orio siendo entusiásticamente aclamado

### Asiste a unas maniobras militares

San Sebastián. — El Caudillo salió a primera hora de la mañana de su residencia oficial de Ayete para trasladarse al pueblo de Aya con objeto de asistir a los ejercicios de un supuesto táctico. Le acompañaban los jefes primero y segundo de su Casa Militar, Sres. Moscardó y Franco Salgado. Momentos antes había llegado al pueblo de Aya el Ministro del Ejército señor Dávila. Al Caudillo le recibieron el Ministro del Ejército, el Capitán General de la región general Yagüe, el Jefe de E. M. del sexto cuerpo. También se encontraban en el pueblo los generales Alcubilla, Jefe de la segunda división de Pamplona; Navarro, jefe de la 171 división; el jefe de Artillería de la sexta región militar señor Fernández, y el jefe del Servicio de Ingenieros. También se encontraban en el citado lugar el Gobernador Civil de Guipúzcoa, Barón de Benasque y el Alcalde de San Sebastián, únicas personas civiles invitadas por el Capitán General de la sexta región a presenciar los ejercicios. Así mismo asistieron el comandante de Marina de Guipúzcoa y otras personalidades militares.

El Caudillo después de ser cumplimentado por las personalidades se dirigió al pueblo de Orio donde revisó las fuerzas que le rindieron honores y desfilaron ante él.

Seguidamente el Caudillo volvió a Aya donde desde su puesto de mando presenció los ejercicios del supuesto táctico

que fueron realizados por fuerzas de infantería y artillería.

Consistió el ejercicio en un combate de una vanguardia de batallón que había recibido orden de realizar una marcha de aproximación para alcanzar una posición establecida en la carretera de Villabona, entablado combate con el enemigo. El Caudillo siguió con gran interés las diferentes fases del ejercicio táctico que resultó magnífico y duró una hora y cuarto.

Terminadas las maniobras, el Caudillo y los altos jefes se dirigieron al pueblo de Aya donde el vecindario tributó al Jefe del Estado un entusiasta recibimiento.

El Caudillo se dirigió a la parroquia y a la entrada del templo fué recibido por el Cura Párroco. El Caudillo penetró bajo palio en el templo y subió las gradas altas y permaneció arrodillado orando algunos momentos. Se cantó una salva y a continuación el Caudillo salió del templo, también bajo palio.

En el pórtico, un grupo de niños le hizo la ofrenda de frutos de la localidad. La banda militar interpretó el Himno Nacional y el Caudillo fué nuevamente vitoreado con gran entusiasmo.

El Caudillo regresó a Orio y se dirigió al campamento de Artillería que visitó detenidamente y almorzó en compañía de los generales, autoridades, jefes y oficiales.

# De Sociedad Crónica Deportiva

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa del Comandante Médico Jefe del Servicio de Cirugía del Hospital Militar don Carlos Martínez Almoyña, nacida Margarita Bullán Seguí. Al recién nacido se le impondrá el nombre de Carlos Miguel.

A sus padres y abuelos nueva enhorabuena.

Terminadas sus vacaciones, anoche salió para Barcelona, con el fin de reintegrarse a su destino de Jefe Quirúrgico del Hospital del Generalísimo y reanudar sus tareas docentes en la Facultad de Medicina nuestro amigo el doctor don Pedro Aguiló Aguiló, acompañado de su esposa.

Ha salido para Barcelona de paso para Madrid la Jefe del Departamento Central de Personal, María Antonia Villalonga, después de haber pasado una temporada con su familia.

En el Altar Mayor de la Iglesia parroquial de San Miguel primorosamente adornado se celebró el enlace matrimonial del propietario y comerciante don Bartolomé Vicens Vidal con la bella y distinguida señorita Antonia Hidalgo Nebot.

Bendijo la unión de los contrayentes el Rdo. don Antonio Valles, vicario de la referida Iglesia.

Fueron padrinos por parte de la novia doña Georgina de Diego y su esposo el Comandante de Infantería don Miguel Garau y por el novio doña Antonia Vidal Vda. de Vicens y su tío don Juan Rigo Manresa.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Antonio Rosselló Rosselló y don Pedro Villalonga Cotoner.

Luce la novia elegantísimo traje de glacé.

Los invitados fueron obsequiados.

La novel pareja a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron en viaje de novios para la península.

A las diez y media en la Capilla de la Sangre de la Iglesia del Hospital civil por el Rdo. don Lorenzo Reinés se celebró una misa en sufragio de los Bachilleres de 1888.

A dicha misa asistieron los supervivientes de dicho Bachillerato convocados por el Director del Hospital civil don José Sampol.

Anoche salieron para Barcelona en el correo marítimo don Miguel Oliver Salleras; don Gabriel Alzamora; don Bartolomé Mir; don Antonio de Zayas y esposa; don Juan Claramunda y señora; don Juan Esterlich y esposa; don Pedro Muntaner García y esposa y don Fernando Cotoner.

Ayer tarde llegaron en el vapor correo de Valencia e Ibiza don Bartolomé Ferrer; don Cosme Puig Alcina; don Miguel Vadell Pons; don Juan Galmés Nadal; don Juan Thomás; don Juan Colom Valcañeras y don Pedro Caminals Roura.

Por vía aérea llegaron ayer tarde de la ciudad condal doña Teres y doña Rosa Guarro Ventura; doña Margarita Lladó Guarro; don Adolfo Lladó Lluch; don Ramón Castillo Terralba; don Nicolás Pladehorrens Simón; don José V. Pavia Rosselló; doña Angeles Ferrando Juan; don Quiterio

Medina Miquel y doña Isabel Martínez Gutierrez.

Esta tarde marcharán a Barcelona en el correo aéreo doña Marina Lladó; don Somas Bonnin y esposa; don Juan Montaner Palmer; doña Carmen Hellín; doña Dora Torres Eseudero; doña Rosa Nicolau Brunet; don José Salas Oliveiras; doña María A. Vallespir y don Juan Palliser Grau.

Embarcó anoche para Barcelona, de paso para Huesca nuestro querido colaborador don Miguel Dolé y Dolé, Catedrático del Instituto "Ramón y Cajal", acompañado de su señora esposa.

Ayer mañana llegaron en el vapor correo de Barcelona don José Vidal; don Miguel Oller; don José Ribas; don Juan Codina y don Rafael Rosado.

Esta tarde marcharán, por vía aérea, a Barcelona, de donde seguirán viaje a otras capitales de la península, nuestro querido amigo el médico de la Asociación de la Prensa don Juan Muntaner y su distinguida esposa doña Carmen Hellín.

**RIALTO-MODERNO**  
HOY  
Dos grandes producciones!  
**TU Y YO**  
Irene Dunne-Charles Boyer



**Luzes ETERNOS**  
DIRECTOR FRANK RYAN  
es un film UNIVERSAL

Próxima semana  
JON HALL-MARIA MONTEZ  
SABU



**Las mil y una noches**  
EN TECHNICOLOR  
DIRECTOR JOHN RAWLINS  
es un film UNIVERSAL

En breve:  
**LA GIGANTINA**

**JOYEROS**  
Agente Comercial Colegiado, conocedor del ramo, desea representación para Cataluña. Arturo Untoria, calle Rosellón, 113, 2.º 1.º BARCELONA.

## Futbol

Desde Inca nos escriben las siguientes cuartillas:

¡Si salgo a la palestra y doy cuerpo a mi afán de ensuciar cuartillas para que éstas roben un espacio a las columnas del periódico debes, lector, perdonarlo, porque al hacerlo no me guía ningún afán lucrativo, ni espero que la Directiva me favorezca con ningún pase de favor.

Aunque quizá no sea este el momento indicado para empezar a escribir, quiero que mi primer trabajo sea para hacer justicia a nuestro equipo, al que tan firmemente se recibió en nuestra ciudad. Y de paso recordar la valía de los elementos con que contamos para el iniciado campeonato de tercera, para cuyo final profetizo que uno de los puestos clasificatorios se guardará en Inca.

Dicho lo cual vamos derechos al asunto:

¿Tienes, simpático blanco, algún peño que oponer a la labor de Company? Creo que su regularidad a través de tantas temporadas exige un margen de confianza a su favor que permite asegurar que nuestra meta será defendida cual necesita nuestro equipo.

No saliste satisfecho porque Germán no estuvo a la altura a que nos tiene acostumbrados; y es que a fuerza de darnos lecciones de buen jugar, somos intransigentes hasta el punto de no perdonar el que en el partido del domingo no hallara su completa forma. Pero así y todo... ¿lo cambiarías por otro de los conocidos en los clubs que han desfilado por nuestro campo?

Cardona: aprobado y notable.

Y de la media...

Confesamos que no existió.

Pero confesamos también que Romeo llenó bien las aspiraciones de todos, y que si Navarro naufragó y en parte arrastró en su caída a Corró, son precisamente estos dos hombres, miembros de una de las mejores líneas que ha tenido el Constanca, y cabe esperar que a medida que avance el campeonato vuelvan a ser los elementos que empujen a nuestro quinteto atacante y que consigan con su labor revestecer viejos lauros y nuevos rufos para nuestros colores.

De la delantera nada podemos decir puesto que como tal no existió. Cosa muy natural fallando como falló la línea media. Pero los que hoy han discutido la valía de tales elementos rectificarán su opinión porque Oliva, Vergara, Ostolaza, Queiglas y Palliser son jugadores capaces de resolver cualquier contratiempo de la Tercera División a poco que consigan alcanzar su forma. Y de esto se encargará Don Esteban.

Te lo prometo, lector.

Pero conviene recordar cuales son nuestras obligaciones como espectadores en general y mucho más aún como seguidores del Constanca.

No regatees tu apoyo y tu aplauso.

Después de todo, piensa que se perdió en campo contrario. Luego, ya tranquilo, acude a "Es Cos" el próximo domingo para presenciar su primera victoria.

Porque de Inca nadie se llevara ni un solo punto, a poco que nosotros nos empeñemos. Y vale la pena intentarlo. ¿No te parece?

A. PUENTES

## EL MALLORCA SE PREPARA PARA RECIBIR BIEN AL XEREZ

Ayer los encarnados jugaron otro partido en "El Fortín"

Bajo la dirección de Caicedo ayer los jugadores mallorquistas jugaron otro partido de entreno sobre el verde y ya bien tupido césped de El Fortín, sirviendo el encuentro de entreno y para poner de relieve que la mayoría de elementos disponibles se hallan en buena forma, lo que hace concebir fundadas esperanzas a los "istas" que hoy esperan mucho de su equipo favorito.

El próximo domingo se inaugura el nuevo campo El Fortín, jugándose el primer partido liguero de Segunda División, recibiendo el Mallorca al Xerez, el notable equipo celeste que en la pasada temporada estuvo a las puertas de disputar la promoción a primera. Todos los aficionados isleños recuerdan que el Xerez fué uno de los mejores conjuntos que desfilaron por la isla y bien se recuerda que en el campo de Buenos Aires no pudo ser vencido.

Como está hogaño el Xerez? Para nosotros es una incógnita. Pues poco se ha dicho del mismo, a no ser que hubo una reunión en Jerez de autoridades locales, industriales y deportistas para buscar una solución a la mala situación económica del club jerezano y de la reunión salió el recaudarse cerca de un millón de pesetas, para liquidar el déficit que existía y poder hacer las adquisiciones necesarias para formar un buen once e intentar el ascenso a la división de honor. Con esos

antecedentes se presentará el próximo domingo el Xerez el Mallorca y como que el equipo, también tiene sus raciones, es probable que mos un renidísimo lucha una entusiasta lucha por hacerse suyos los dos puntos que tienen tanto valor primeros como los que tienen en los últimos encuentros. El magnífico campo El Fortín se verá el domingo abierto pues sabemos serán muchas personas que asistirán al partido, siendo ese partido de Xerez, el primero que en su vida.

## De Son Rapiny

A SAN ALONSO DRIGUEZ

El próximo domingo los corrientes, tendrá lugar la iglesia de este caserío, leme fiesta que desde unos años viene dedicándose glorioso Patrono de San Alonso Rodríguez.

Por la mañana, a las 10, celebrará solemne Misa con sermón que predicará Rdo. P. José Sabater, Compañía de Jesús. Se celebrará la "Misa de Angelis", al coro y pueblo. Durante "Oferta" se dará a ver la reliquia del Santo, interese durante este acto en las composiciones de Estreñi, Palestrina etc., por de la parroquia.

En preparación de esta hoy, jueves, a las 9 de la mañana comenzará un devoto en el que al final, serán dos los populares "Gozo", compusieron doña María Salva y el Maestro Bernardo Cerdó.

## Fiestas en Campan

Ya se van realizando preparativos para las fiestas patronales de San Miguel; en saldrán los programas con los festejos organizados Comisión, que por cada asegura que no faltará detalle.

De momento se puede par que el día 29 además actos de carreras y otras siones, por la noche se harán una serie de bailes con los seleccionados de dicha localidad, ganadores concurso provincial de danzas, también darán exhibición de baile el grupo de niñas que con éxito llevan en su actuación.

La verbena de amenizada por la población, quedará "Salamanca".

**Born**  
Compañía de comedia  
TINA GASCO - F.º GRANADÓ

Hoy a las 7 tarde y 10 noche

**SENSACIONAL ESTRENO**  
La farsa de Carlos Llopió

**NI MARGARITA NI EL DIABLO**

Mañana tarde y noche  
EL MAXIMO ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA

La obra póstuma de los  
HERMANOS QUINTERO

**VENTOLERA**  
Se despacha en taquilla para esta solemnidad

Lejía  
**EL PARADO**  
Lava mejor  
Ron LA CRUZ



# NUESTRAS PLUMAS

## Impresiones

### Elogio de la Sardana

El señor Gobernador Civil de Barcelona y Jefe Provincial del Movimiento, don Bartolomé Barba, después de haber asistido a la fiesta mayor celebrada en Manresa, tributó en una conversación tenida con los periodistas, grandes elogios a la sardana, que calificó de "baile emocionante y solemne, sobremedida honesto y que traduce de modo perfecto el carácter sentimental de los catalanes"; definición que revela la fina perspicacia de aquella Autoridad para apreciar las más brillantes y características facetas del popular baile al que llamó Maragall.

La danza más bella de totes les danses que es fan i es desfan.

Así es la sardana, saturada de todos los efluvios raciales y perfumada con el aroma campestre de esa privilegiada región española que se llama Cataluña que precisa recorrer para poder apreciar todo el sentido de su ancestral danza; conocer las patriarcales costumbres conservadas todavía hoy en el roqueño arcón de la "montanya catalana" y entre los aterciopelados pliegues del verdor de las viñas y de las huertas del llano; haber cruzado al vaivén de una tartana las dilatadas tierras del Ampurdán y haber sentido aireada la frente por el soplo del viento de aquellas regiones, que es el que infundió su saliente a la "tenora" en el vino contrapunto de la sardana.

El baile que lo mismo encaja en la terrosa plazuela del pueblecillo casi ignorado que se arrebujaba a la sombra del campanario de la antiquísima iglesia, alguna de ellas románica, que en las radiosas plazas de las modernas ciudades, entre eflorescencias de luces

eléctricas y reflejos de mármoles y cristales.

Y es que la sardana en su concatenación, en sus giros, en sus pequeños saltos, en el ademán rítmico de los brazos y en el respunteo de los pies de los danzantes, encierra un profundo simbolismo, un encanto atávico y un grafismo que interpreta fielmente la más íntima esencia, la textura moral de un pueblo.

Loables son la tendencia y las iniciativas del nuevo Estado, de fomentar los bailes regionales, por honestos y porque lejos de incubar los gérmenes de la disgregación, fomentan la unión armónica de todas las provincias españolas.

En este concierto Mallorca representa papel principal, ya que nuestras danzas, dicho sea sin jactancia, son de las más bellas. También quedó enzarzada en la luminosa red de sus acordes, toda nuestra idiosincrasia, todo nuestro espíritu racial; pues que de esto nos habla la gravedad del "Parado", el garbo del "bolero" y de las "mateixes" y el puntillero del "Copeo", píccoteo de palomas como llamó Pemán al ritmo de los pies de los danzarines.

Y porque estas danzas son expresión sincera y veraz de nuestro modo de ser, se impone conservarlas con toda su pureza e integridad, "tal como eran", sin que el mercantilismo o un equivocado y lamentable concepto estético introduzcan en ellas modificaciones, añadiduras y "postizos" que muy lejos de perfeccionarlas las deforman por completo con vistas a lo ridículo. Y esto, aunque sea un poco duro, es preciso decirlo porque estamos abocados a ello.

José M.ª TOUS Y MAROTO

### El árbol en la poesía

y II

#### Solidaridad del árbol y del poeta

Rubén Darío en el tránsito de una era a otra de la poesía, con el alma llena de dudas y sospechas de verdades, tenía envidia del árbol apenas sensitivo, pero con sentimiento al fin y su envidia se acentuaba ante la insensibilidad de la piedra dura más dichosa que el árbol "porque esa ya no siente"... o sentía porque

Dionisio Ridruejo en sus Sonetos a la Piedra le ha infundido el hálito de la vida. El mismo Rubén cuando a coro con auroras y aves cantaba su canción de mimo a los pinos, les invocaba como a hermanos, y su "yo os amo" era un franciscano abrazo al árbol que, diríase, piensa y siente.

Quiero aducir varios textos de poetas actuales para considerar el aspecto literario de la fusión de las emociones del poeta y del árbol humanizado, después de la visión poética de la ejemplaridad del ser vegetal.

La solidaridad del mundo animado y del artista tiene raigambre romántica, a diferencia del academicismo, más que formal de fondo del aspecto ejemplar que consideré.

aspectos a veces difíciles de distinguir porque ambos convergen y sólo se notan claramente las diferencias en los puntos extremos.

En esta sentimental unión del poeta y del árbol, aquí unas veces se siente enraizado a la tierra:

Jo so l'esqueix d'un arbre ex-poneros ahir... o sorprende la tragedia de Dafne, convertida por los dioses en laurel, bajo la corteza de cada árbol:

Leñador córtame la sombra..

He citado adrede dos fragmentos de dos poetas muy distanciados por todos los conceptos, nuestro Don Juan Alcover y el creador de la nueva escuela andaluza García Lorca. En el tercio de siglo comprendido entre estas dos figuras cimeras de la poesía, que bellas composiciones podemos leer referentes a nuestro tema.

Juan Ramón Jiménez, en el bosque amigo, se detiene como un árbol a oír hablar a los árboles, conjunción de las líricas metempsicosis que señalaba en Alcover y Lorca. Los árboles se olvidaron

## CUARTILLA SUELTA

### Volvemos a la normalidad

La guerra ha acabado y para dar mayor sensación de que hemos entrado en la normalidad, los relojes van a ser retrasados y en algunos países vueltos a la hora solar. Así lo ha hecho ya el Gobierno de los Estados Unidos. Portugal y Francia han retrasado una hora y dentro de mes y medio retrasarán otra y estarán como en la época "d'avant" guerra.

Esta decisión suena a desagravio a la naturaleza. De algún modo, tenían que compensarla de los ultrajes que a última hora se le ha hecho con la fuerza atómica, que ha venido a transtornar las consagradas estaciones y las leyes que creíamos inmutables, como reto de fuerzas ocultas a la habitual y milenaria historia de la humanidad.

Hay que vivir la vida, pero es vida el sobresalto que se ha hecho incommovible de estar pendientes del humor, de la lealtad de los grandes, ante el temor de que se les hinchen las narices y suelten bombas y más bombas atómicas que hagan papilla a pueblos y naciones, a hombres, a pájaros, a insectos y a árboles?

PORFIRO

de mi forma de hombre errante y con mi forma olvidada oía hablar a los árboles.

Recogiendo oraciones diseminadas en la obra total de J. R. J. que bella letanía compondríamos al árbol, arrullado con las más dolientes arias del melancólico poeta de Moguer.

Y con que delicadeza trata la caída de las hojas secas en sus lejanos jardines galantes y místicos. Que ternura de sol último tiene para las manos crispadas del árbol el poeta de alma hermana del cielo gris y las hojas muertas. En una canción otoñal después de gemir

La otra tarde se ha llevado el viento más hojas secas, bajo la luna ha entreabierto el balcón, acaricia con miradas de tristeza a los árboles desnudos y les dice: "No lloréis" consolándolos con la promesa de unas hojas nuevas en una verde primavera.

La anécdota de la madura y tranquila caída de las hojas en un aire sereno de otoño o arrastradas por las ráfagas del huracán de Todos Santos ha motivado poemas de grande y dolorida belleza desde las escalas pianísticas de Espronceda a los geométricos versos del puro y esencial Jorge Guillén.

Con una graciosa originalidad trata este tema Pedro Salinas. Unas rubias hojas desprendidas de un árbol otoñal, no en un estanque, sobre la capota de un aerodinámico coche mueven al poeta a salvarlas, en una retozona humoresque, venciendo records de velocidades, llevándolas a la otra mitad del mundo, en donde brotan, en una opuesta primavera, las hojas tiernas. Sávalas. Furtivamente ponlas en la más descuidada rama de un árbol distraído.

Despacio, sin que lo advierta, [sin que se entere esa por tí engañada primavera de allí.

Esta minuciosa observación de las hojas que podría llevar-

### Horas rurales

He llegado al pueblo por la esquina de la Cruz.

Es la hora imperceptible, blanda y fugaz que fluctua en-

nos al tema inagotable de las hojas de hierba, inmenso como su poeta Walt Withman, nos ha alejado del propósito inicial, volvamos a éste recordando otros ejemplos de árboles humanizados por lo más humano del hombre: el dolor.

Leñador, córtame la sombra librame del suplicio de verme sin toronjas.

La súplica del naranjo seco de García Lorca, con el obscuro espejo de su sombra constantemente ante sí y espionado por las estrellas es una deliciosa canción para clavicelo.

Aquella acua de amor viva, Juana Ibarborou, sorprende la tragedia de la fea bajo la piel áspera de la higuera, y su piedad le lleva a cantar a viva voz al árbol maldito, de las ramas grises que desconocen la gracia de la flor como la solterona o la casada de pechos de arena. La poetisa le canta una canción de amor ardiente y le dice, el más preciado elogio: Hermosa. Y luego a la noche, con capullos de ilusión, al espejo de una sombra crecida por la luna, y a los astros y a sus hermanas florecidas en azahar o en abundantes racimos, les contará: Hoy me han llamado hermosa.

Olivos atormentados como sansebastianes, algarrobos de fe pudorosa como la hemorrois, cipreses manjes demacrados por la oración y el ayuno, y el laurel de Dafne con sus brazos verdes obstinados en cerrar la guirnalda de un abrazo imposible..

La sensibilidad del poeta se desborda ante el árbol caído, ante el árbol clave de los elementos, ligazón de agua y fuego, de la tierra y el aire, víctima de la ingratitud del hombre; ante el árbol de la sombra enamorada, de las ramas floridas o con arracadas de frutos, pródigo aun después de su muerte clarísima de luz y calor; ante el árbol, castillo de belleza, huésped diamantes y pájaros, ornato supremo de la naturaleza, vencido por el hacha que mueve un interés orbo.

Como lloran las carretas camino de Pueblo Nuevo... En la paz del campo van dejando los troncos muertos un olor fresco y honrado de corazón descubierto.

Con las mansas resinas derramadas de los árboles vencidos se han mezclado las lágrimas del poeta acongojado que llora

Sobre los campos talados que huelen a cementerio.

Envío.

A vos, Francisco Bernareggi, defensor del alma del árbol, su más delicado poeta del pincel. A vos, Francisco Bernareggi, que ante el invento de Marconi, rompiste en un canto de exultación por la redención, que suponía el descubrimiento, de los grandes árboles condenados a transformarse en postes de telégrafo. A vos, mi homenaje emocionado junto con el de los pinos de esta ribera que vos animasteis, Francisco Bernareggi, mi lejano amigo, bajo la Cruz del Sur.

B. VIDAL Y TOMAS  
Cala Santanyi, septiembre 1945.

tre la puesta del sol y la na. Mientras los humildes campesinos esperan las "soy pas" al fresco, en el portón la carretera se llena de una procesión interminable de carros, grrros y carretas, que tiradas por las mulas y guiadas por los labradores, vuelven al pueblo una vez terminada su labor.

Los atardeceres ardorosos ayudan a emprender el retorno a esas horas tibias más que frescas, inundándose los hogares de almendras que llegan a las casas a cada viaje, puesto que en Agosto maduran, y bostezando en los árboles, se caen. Todas las familias, pagan idéntico tributo, quitándoles la cáscara pol que luego arde en piras enormes, y llena los aires con el hoy, de un sahumero penetrante.

La gente vieja, cansada de las roderas de la vida, sale más que a las aceras, revive así sus mocedades ante la puerta, apoya la silla de "sapí" contra el dintel, oreo con el revuelo de la tina, ve pasar los lebreles sudos que hieden sus zapatos añosos contra el suelo, se amodorrando prematuramente con el triquitrac de los rros... y aciertan las más de las veces, a ensartar diálogo con la mocedad que viene.

El pueblo entre tanto duerme en la noche con su natural. El cielo se apollina con un enjambre de estrellas rutilantes, y tras el campana secular de la Iglesia, que hace un rato tocó la "queda" apunta la luna su bermeja donde.

Pero de pronto, súbitamente, como si la recua conociera el paradero, se detiene un carro ante una casa. La puerta de medio-punto es una cueva profunda en aquella inmensa obscuridad.

La voz de un zagal saludando "Bon vespre". Ahí van los jores frutos del higuera. Col de dama. Bordissot. Martinecas. Son pocos, pero están maduros. Otro día volveré a siau... Adiós".

Y mientras se oyen las voces de ritual de los cuerpos que quedan agradeciéndolo, que mozo, cifándose mejor se trae ca (la faja) al cuerpo, ase las bridas, suelta dos o tres terjecciones acompañadas de un "osquey" característico, volviendo a sonar el triquitrac de las ruedas, perdiéndose así en marcha carretera adelante el último convoy de la caravana, que da precisamente nombre a la hora de los carros.

Terminado ese preludio rural he ido adentrándome en el pueblo, he lamido con la sombra las esquinas de las casas, y sin rodeos, he dado en mi caserón. Conmigo ha entrado en la calleja el lecherillo cojito y viejo que recorre el villorrio de casa en casa, parando el blancísimo néctar de las cabras, en casi todos los hogares. El sigue atrás, se campanilleo tintinea en las nieblas, hasta que un rayo después no más, la luz de los faroles aguijoneando las esquinas dibuja las calles impre-

V. FUSTER FORT

Palma. Agosto.

# NO MAS DISCORDIAS ENTRE LOS ESPAÑOLES

nuestra neutralidad, aglutinamos a todos los españoles en el servicio de la independencia y soberanía de España, se han terminado, por tanto, las recriminaciones. Nuestra política consiste en exaltar todo lo que une a los españoles y aminorar todo aquello que contribuya a la desunión y al cisma. Se terminaron los viejos colores que hacían del territorio nacional cancha para reñidos. La absurda división de los españoles en grupos irreconciliables ha sido desechada por arcaica, porque los viejos moldes y símbolos ya no nos dicen nada ante la realidad de un Movimiento que no reconoce clases o castas, sino que estima, valora y utiliza por igual el esfuerzo de todos los españoles.

Frente al mensaje de la discordia, fomentada y servida desde el exterior por algún grupo hostil a nuestra Patria, nosotros exaltamos los sentimientos de generosidad, responsabilidad y fe en los destinos de España. Frente a los que dudan de la capacidad española de resurgimiento, de nuestra vitalidad nacional, nosotros evocamos el recuerdo de la España inmortal que supo vencer todas las crisis, salvar todos los cerros, afirmar sus principios espirituales a través de un mundo que se esforzó siempre por vernos desunidos como trámite previo al soborno de nuestros gobernantes y al despojo de nuestras tierras. La España que estuvo presente en Trento con sus teólogos, en la evangelización de los países de infiel, con sus misioneros, es la obra descubridora de un mundo ignorado con sus navegantes, en la empresa colonizadora con sus conquistadores, en la unificación de la Cristiandad con sus grandes monarcas, en la vanguardia intelectual y poética con sus figuras del Siglo de Oro, en la línea de la inmortalidad artística con sus pintores e imagineros, en la promulgación de las normas de convivencia internacional con sus juristas, e incluso, en la avanzada de los movimientos de independencia con el ardor indomable de sus guerrilleros, no puede estar ausente ahora en este instante en que se forja un orden mundial estable, pacífico y justo. Todo el peso de nuestra cultura, el sentido de nuestra responsabilidad histórica, la afirmación de nuestra constante actitud católica, nos impedirían aceptar la tesis totalitaria por estimarla contraria a nuestra estirpe española. En cambio, nadie puede desde fuera de nuestras fronteras atribuirse respecto a nosotros un magisterio democrático, ya que "cuando el mundo vivía el imperio de los absolutismos, España, con Castilla se adelantaba a los otros pueblos en varios siglos, y bajo el imperio de la moral católica practicaba los principios de una verdadera democracia". El genio de España, tantas veces traicionado, está aun presente en el mundo y no tenemos necesidad de forjar una teoría racial a lo Rosenberg, porque decir España equivale a decir universalidad, catolicismo, espiritualidad. El genio español permanente no puede estar en tela de juicio. No nos prestamos, por tanto, a la especulación exterior acerca de nuestra continuidad nacional. "Nos hacemos responsables de nues-

tra Historia y la aceptamos en toda su integridad".

Mantendremos nuestros principios católicos; pero nadie crea por eso que en España habrá ocasión para fariseísmos ni que se vaya a conceder importancia a los falsos puritanos que lanzan siempre la primera piedra, olvidando sus muchos pecados. Estos enclenques espirituales, virtuosos en apariencia, estuvieron ausentes siempre que España cruzó a través de la Historia, el calvario de sus 98. Agotaron sus pobres recursos en la mordacidad de sus lamentaciones, pero España, en cambio, no se agotó jamás. Por eso hoy convocamos de nuevo a todos los españoles para una obra concreta y popular. España ha vuelto a encender nuestra ilusión. Superadas las diferencias partidistas, unidos todos los que sentimos el latido español, incorporados a nuestra vanguardia aquellos que un día combatieron en opuestas trincheras, salvados los que estuvieron a punto de renunciar a la hermosa condición de españoles y se quedaron a nuestro lado con su aprovechable sentido de la justicia social, hoy podemos proyectar todas estas inquietudes a través de un Régimen dinámico, flexible, evolutivo, que haga posible la unidad, grandeza y libertad de la Patria.

Nos dirigimos también a esos hombres formados en un clima de derrota: a los supervivientes de la generación del 98, que aun tienen el alma dolida por el fracaso español que les correspondió vivir. Queremos que se incorporen a nuestro Movimiento, convencidos de que esa España invertebrada, que tanto les mortificaba, ha logrado, al fin, su "vertebración indómita". La vieja savia española no se ha agotado, como ellos creían. La juventud que ellos moldearon con su espíritu crítico supo reaccionar a tiempo y salvarse, arrojando lejos de sí el pesado fardo de sus escepticismos, dudas y nostalgias, convencida de que "toda gran política se apoya en el alumbamiento de una gran fe". España es hoy una realidad espiritual en el mundo, a través de la realidad física de un gran pueblo. Un pueblo formado por hombres que tienen sus vocaciones y profesiones, sus afanes y esperanzas; por unas familias que encuentran en el ámbito del hogar la justificación de sus afanes diarios; por unos sindicatos que se representan profesionalmente y deben ser cauce por el que discurren sus inquietudes sociales; por unas comarcas que poseen sus peculiaridades y diferencias, pero en cuya síntesis se forja la unidad geográfica española. El pueblo español está en la fábrica y en la universidad, en el taller familiar y en los cuarteles, en los laboratorios y en las academias militares, uniendo sus esfuerzos intelectuales y materiales en una sola y concreta aspiración nacional. Esta es la sociedad española, que se afirma y unifica, negándose a escuchar las voces de la disgregación. Esta es la sociedad española, que hace posible nuestra evolución política, que entiende y siente la evolución de nuestro Régimen. Esta es la sociedad española, cuya esperanza no está depositada en una fórmula política rígida y estática, sino que colabora en

la marcha institucional del Estado con su esfuerzo diario porque ha comprendido el rumbo y ha sentido el latido de la España que se está forjando. No es la nuestra una evolución para negarnos unos a otros, para entregarnos a la disputa interior, sino para conseguir el mayor bienestar de todos los españoles, estimulando entre nosotros el sentido de la justicia, el fomento de la armonía social; porque nuestro Movimiento no vino para repartir miserias ni distribuir rencores, sino para movilizar los esfuerzos del capital la técnica y el trabajo, logrando que todos los españoles vivan mejor. Por eso no toleramos la existencia de ricos internacionalistas en una España pobre, porque esta injusticia supone fomentar y embalsar la cólera de los humildes.

Valoramos la misión del intelectual, y por eso le exigimos que emplee su talento e inquietudes en una obra afirmativa. El intelectual no puede ser el bufón de una sociedad mal construida, ni le es permitido tampoco entregarse a un poder extranjero, abierto o secreto, para satisfacer ambiciones contrarias a su propia Patria. No queremos más intelectuales "al servicio" de ningún régimen, sino al servicio de España, que es la empresa más seductora. Por eso es objetivo fundamental del Movimiento elevar el nivel cultural del pueblo; porque es estéril la labor del intelectual sin una corriente de enseñanza a la que servir. En esta hora española "puede resultar monstruoso permanecer bajo la lámpara de la celda". El pueblo no tiene por qué desentrañar el secreto de la esfinge; exige, en cambio, que se le eduque y oriente. No nos sirven, repetimos una vez más, los intelectuales de voz engullada o superfina, que se dirigen a una minoría y desdeñan el contacto con el pueblo. Recordemos cómo este desvío ha sido causa del fracaso de algunos intelectuales, que acudieron a la política con vocación y se quedaron a solas con sus soliloquios, porque los españoles les volvieron la espalda con mucha razón. Entre la intelectualidad española de derechas e izquierdas había un foso insalvable; aquélla esgrimió una bandera reaccionaria y oscurantista; ésta se desvió en busca de fórmulas exóticas y extremistas. Tan nefasta para España es una intelectualidad rancia y retrógrada como una intelectualidad formada por amigos de la U. R. S. S. o de cualquier otra potencia extranjera. Es indudable que existirá una diferencia de formación entre el intelectual asiduo de Oxford, de la Sorbona o de Koenigsberg; pero las influencias de la cultura extranjera han de doblegarse al espíritu español de todos los tiempos, que nada tiene que envidiar en fecundidad y trascendencia al de ningún otro país. El intelectual puede gozar de la inquietud extranjera y de afán universalista; puede matizar y percibir otras influencias exteriores, pero no debe olvidar se de vivir en primer lugar la realidad española si quiere que su obra sea cálida y ferviente. Así como admitimos y fomentamos la variedad dentro de un orden, exigimos también una disciplina del espíritu, un sentido de responsabilidad y

servicio en la intelectualidad española.

Todas las ocasiones en que España se enfrentó con una realidad política esperanzadora se malograron por falta de visión total en los gobernantes. Don Miguel Primo de Rivera consiguió grandes realidades en el orden del progreso material, movilizó la capacidad creadora de los técnicos españoles. Ahí está su obra en pueblos y ciudades, en carreteras y puentes y embalses. Pero a la Dictadura le fallaron la Universidad, la Prensa, la Intelectualidad, que se plegaron a una postura crítica y negativa. La República llegó, en cambio, el 14 de abril de 1931 con un gran acompañamiento intelectual, pero su obra demagógica se deslizó por la pendiente de la chabacanería y la mediocridad, traicionando el limpio impulso de la inteligencia, hasta que llegó un momento en el cual —como dijo un hombre sincero, que con vocación intelectual prefirió servir la política más exigente y profética— aquellos que acompañaron a la República con la música intelectual más bella se impusieron una larga pena de silencio. El socialismo español, por su parte, entusiasmó a los obreros, sin conseguir para ellos desde el Poder ninguna de las mejoras prometidas en los discursos electorales, en las demagógicas jornadas de mitin y Casa del Pueblo. La juventud española conoció todos los entusiasmos revolucionarios, sufrió la doble desviación comunista y fascista y terminó también defraudada, porque la revolución española se negó una y otra vez, y las influencias extranjeras sólo sirvieron para enfrentarla entre sí en una pugna estéril y sangrienta.

Pues bien; ha llegado la hora de recoger y poner en pie todos los entusiasmos: los de la inteligencia, los de los técnicos, los de los obreros y los de la juventud. Nosotros no hacemos una revisión histórica de aciertos. Nosotros admitimos todos los errores del entusiasmo, pero no toleramos los pecados de la apatía. No queremos a nuestro lado resentidos, porque éstos son siempre impotentes. Con nuestra dolorosa experiencia de estos años difíciles recogemos el esfuerzo de todos los españoles, pero no para entregarlos a desvíos y luchas entre sí. Estamos ya cansados de riñas entre obreros y estudiantes, de desprecios entre industriales e intelectuales. Los españoles somos todos igualmente necesarios a la Patria, y todos los esfuerzos son útiles en la obra suprema de servir a nuestra sociedad. No preguntaremos a nadie de dónde viene, sino a dónde va; no indagaremos lo que han hecho, sino lo que van a hacer. Ningún planteamiento viejo nos sirve ya; pero no discutiremos si tuvimos toda o parte de la razón en tal o cual fecha; si lo que hizo la política española fue bueno o malo en tal o cual ocasión. "En vez de remontarse España atrás, en busca del hecho fáctico, el hombre culpable o las ideas virulentas a quienes imputar las responsabilidades por la Patria, nos correspondió percibir y descubrir los hechos, los hombres y las ideas de esta misma hora." Nuestra única aspiración es mantener a España en las actuales y próximas jornadas. España no está sin pulso. España no es un país colonizable. Tenemos fronteras geográficas bien definidas, pero también un contorno espiritual bien señalado. Por eso nuestro Régimen, defensor de la sociedad española, no se sirve

(Pasa a la 6.)

# Noticiario insular

## DETENCION DEL AUTOR DE DOS ROBOS

Por la Guardia Civil de la cabecera de Inca ha sido detenido y puesto a disposición del Juez de Instrucción de aquella ciudad el vecino de la misma Juan Gual Vallori, el cual el día 9 de los corrientes penetró en una casa de la calle de Formentor, rompiendo una de las puertas que dan acceso al recibidor de la misma, llevándose 43 pesetas y una libra de chocolate, aprovechando que la dueña de la misma estaba ausente.

El día 13 siguiente penetró en una casa de campo del predio "Ses Veles", valiéndose para ello de una ganzua, llevándose un cesto de higos, medio pan, media pieza de queso, una botella de aceite y dos bolsas de azúcar.

Dicho individuo es reincidente y fué detenido en una pocilga del predio "Ses Pedregá", donde se hallaba escondido.

## CABALLEROS MUTILADOS

Se pone en conocimiento de los señores Caballeros Mutilados adscritos a esta Provincial, y residentes en esta isla, que el suministro del corriente mes se efectuará (D. m.) ed la siguiente forma:

Día 24 del actual.—Para los domiciliados en el partido judicial de Palma.

Día 25 del actual.—Para los domiciliados en el partido judicial de Inca.

Día 26 del actual.—Para los domiciliados en el partido judicial de Manacor.

Palma de Mallorca, 19 de Septiembre de 1945.—El Vocal Militar, Manuel Villalonga Alomar.

## MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Llegó de Porto Cristo el pailebot "Virgen Dolorosa". De Barcelona la motonave postal "Ciudad de Palma. De Alicante el pailebot "Miguel Caidentey". De Valencia e Ibiza el vapor correo "Rey Jaime I". De Alicante el pailebot "Providencia".

Salió para Barcelona la motonave postal "Ciudad de Palma".

Han sido despachados: Para Cabreta el vapor "Ciudadela". Para Ibiza la balandra "Virgen Dolorosa". Para Barcelona el

pailebot "Cala Contesa". Para Castellón el pailebot "Cala Llamp".

## BENDICION DE UNA PASTERIA

Ayer tarde, por el Ecónomo de la parroquia de San Nicolás, Rdo. señor Planas, fué bendecido el local destinado a pastelería sito en la calle de Pelaires, núm. 40, denominado "La Torre del Oro".

La decoración del local, obra del joven decorador señor Barceló, es una muestra de buen gusto.

Los numerosos invitados, que fueron obsequiados, felicitaron a don Miguel Mas, dueño del nuevo comercio, al que desearon muchos prosperidades.

## DELEGACION PROVINCIAL DE SINDICATOS

Para general conocimiento, se comunica que próximamente se dará un curso de formación de funcionarios de la C. N. S. Provincial dirigido por personal y profesorado competente.

Cualquier camarada de la Falange que desee formarse en la disciplina sindical y del Movimiento, podrá acudir al mismo, previa solicitud dirigida al Secretario Sindical Provincial, Jefe del Cuerpo.

Los requisitos, horarios, profesorado, etc. figuran expuestos en el tablón de anuncios especial de la C. N. S.

Lo que se comunica para general conocimiento.

Pos Dñs, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca 18 septiembre de 1945.

## Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

Se hace público para general conocimiento de los señores detallistas de esta capital, que antes del próximo día 25 deberán haber retirado el cupo de artículos que tienen asignados para cubrir los repartos del presente mes.

Palma de Mallorca 18 de Septiembre de 1945.—El Gobernador Civil, José Manuel Pardo.

El próximo domingo postulación de "AUXILIO SOCIAL"

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la parroquia iglesia de San Nicolás, en honor de la Inmaculada de Lourdes.

A las 7:30 Misa solemne.  
A las 4:30, exposición del Sntmo. y a las 6, actos de coro.  
A las 7:30 Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En la iglesia de la Merced, continuación de la solemne Novena que en honor de Nuestra Señora de la Merced le consagra los Padres Mercedarios y su ilustre Cofradía. A las 7:30 de la tarde, Rosario y Novena con sermón.

#### Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

#### Santoral

San Mateo, ap. y evgtá.—Tempora.

## Ejercicios de tiro

Para general conocimiento se hace público que el próximo día 22, de 8 a 12 horas de la mañana, se efectuarán ejercicios de tiro de cañón con fuego real.

Se considera zona peligrosa la comprendida entre Torre d'En Pau y Ca'n Pastilla a una distancia de 8 kilómetros de la costa. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Juan Menor.

## Junta Provincial de Carburantes Líquidos de Baleares

Se reitera lo dispuesto por la Comisaría de Carburantes Líquidos referente al canje de tarjetas de aprovisionamiento clase "I-R" (Motores de Reserva).

Todos los usuarios de esta clase de tarjetas que deseen efectuar su renovación deberán hacerlo en los días comprendidos del 21 al 29 del mes en curso, mediante hoja declaratoria y tarjeta antigua, con objeto de obtener en los meses sucesivos el cupo que se fijará mensualmente en la Circular de consumo correspondiente.

Entiéndase que esta renovación comprende a todas las tarjetas "I-R" concedidas hasta la fecha para motores de reserva que funcionan como sustitutivo de la energía eléctrica.

Palma 19 de Septiembre de 1945.—El Gobernador Civil, Presidente de la Junta, José Manuel Pardo Suárez.

## Instituto Nacional

### "Ramón Lull"

El próximo día 22, a las 9 y media de la mañana tendrán lugar los exámenes de Ingreso.

El día 24 y a la misma hora exámenes de asignaturas pendientes para los alumnos oficiales.

El día 25 a las 9 y media de la mañana, comenzarán los exámenes de Dispensa de escolaridad de alumnos libres y de asignaturas pendientes de junio.

En el tablón de anuncios del Centro se hallan expuestas las listas de los alumnos a quienes se ha concedido matrícula gratuita para la convocatoria de Septiembre y para el próximo curso de 1945-46.

Palma de Mallorca, 19 de Septiembre de 1945.—El Secretario, Carlos José Guitart.

## Junta de Obras del Puerto de Palma

### ABASTECIMIENTO DE AGUA POTABLE AL PUERTO DE PALMA

#### Anuncio

Se abre concurso público para adquisición de pozos o manantiales, por plazo de sesenta días naturales, a partir de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, para que los propietarios puedan presentar sus proposiciones, con arreglo al pliego de condiciones facultativas que estará de manifiesto en los días hábiles en las oficinas de esta Corporación durante el citado lapso, en la inteligencia de que el presupuesto base del concurso asciende a la cifra de 625.000'00 pesetas.

Palma de Mallorca, 18 de septiembre de 1945.—El Presidente, Antonio Fortuny.

## TRASPASO

mercadería, por no poder atenderla, con o sin géneros, en calle céntrica. Informes: Darneto, 9, (Sta. Catalina).

## Asociación de

### Antiguos Blauets

Domingo pasado, día 16, celebróse en el Santuario de Lluch la VII Asamblea de los Antiguos Blauets.

Oficio solemnísimos celebrados por el nuevo Prior del Santuario, Rdo. Bartolomé Bauzá, ayudado por el doctor Garau, Ecónomo de Santa Cruz, y el señor Juan, Regente de Pont d'Inca, Presidente y Secretario, respectivamente, de la Asociación sermón enjundioso dicho por el P. José Nicolau misa a voces del mejor repertorio de la gran Scho la Lucana interpretada a la perfección bajo la batuta del P. Ollers; fulgores de luz y aromas de incienso. Función religiosa de fiesta mayor.

En la Sala de la Infanta se reúne la Asamblea. Preside el M.ltre. Dr. Caimari, Secretario del Obispado y Asociado Adherido. Con él integran la presidencia los directivos antes mencionados con el Tesorero, señor Martínez, y el Padre Prior.

Extraordinaria concurrencia de asociados y multitud grande de peregrinos. La espaciosa Sala de la Infanta ofrece un brillante aspecto. La Escolanía pone la nota de gracia infantil en el interesante acto.

La Asamblea tiene un doble objeto: homenaje al nuevo Padre Prior, primer blauet que ostenta tan alto cargo, y designación de nueva Junta Directiva de la Asociación.

Los señores Secretario y Tesorero dan cuenta del ejercicio del año; el doctor Caimari deleita a la concurrencia con sus composiciones poéticas tan celebradas; intervienen, llenos de entusiasmo, varios espontáneos. La atmósfera está caldeada intensamente con el fuego de espíritus vibrantes. Habla el Presidente. Es la ofrenda de honor al primer Antigo Blauet-Prior. Se aplaude con frenesí y, de pie, todos los Asambleístas cantan el "Ad multos annos".

Más tarde el P. Prior, emocionado ante un homenaje que sabe sincero, pronuncia unas palabras de aliento y cariño. El señor Presidente anuncia, en nombre de la Junta, que ha terminado ésta las funciones reglamentarias. Elecciones. Y aquel centenar de hombres reunidos en Lluch de los cuatro vientos de Mallorca confirma en sus cargos a los que desde su fundación, han venido rigiendo la Unión de Antiguos Blauets. Enrohabuena.

## Instituto Nacional Femenino

### EXAMENE DE SEPTIEMBRE

Se convoca a exámenes a las alumnas matriculadas de los cursos que a continuación se citan, en las fechas que se señalan:

- Día 24.—Alumnas oficiales.
- Día 25.—Reválida de Hogar.
- Día 26.—Ingreso.
- Día 27.—Primero y segundo cursos (Enseñanza Libre y Dispensas de Escolaridad).
- Día 28.—Tercero a séptimo cursos (id. id.)

Todos estos exámenes darán comienzo a las nueve de la mañana.

Se ruega a las alumnas vengán provistas de pluma estilográfica.

Palma 19 de Septiembre de 1945.—El Secretario, A. Papell.

## Incendio de un pojar

Anoche, poco antes de las nueve y media, se declaró un incendio en el pajar de la finca Son Cotoner, sita en la carretera de La Vileta de esta ciudad, propiedad de don Eugenio Aguiló.

El voraz elemento adquirido desde los primeros momentos grandes proporciones dada la combustibilidad de la materia almacenada, calculada en unos mil quintales de paja. Avisados los bomberos, se personaron rápidamente en el lugar del siniestro, consiguiendo bajo la dirección de su Comandante D. Jaime Fernández y después de dura tarea localizar primero el fuego y extinguirlo después, logrando que no se propagara al resto de las edificaciones contiguas al pajar. Al derrumbarse la techumbre de éste las llamas tomaron gran altura, percibiéndose desde varios kilómetros a la redonda. Fué aprovechada el agua de aljibes y cisternas de la finca y al agotarse hubo de ser llevada en camiones.

A las once el siniestro quedaba dominado, continuando los bomberos su labor para evitar rebrotes del fuego.

En el lugar del suceso se congregaron muchos vecinos de las barriadas cercanas que en los primeros momentos ayudaron a los mayores y propietarios en los intentos para sofocar el fuego.

Las pérdidas son de alguna consideración, ignorándose las causas del incendio.

## Delegación Provincial de Trabajo

El Ilmo. Sr. Director General de Trabajo en telegrama de fecha 14 de los corrientes me dice siguiente:

"En texto refundido Reglamentación Siderometalúrgica publicado Boletín Oficial Estado 23 agosto último fué omitido último párrafo artículo 33 que dice literalmente: "El personal femenino obrero percibirá un salario equivalente al ochenta por ciento del fijado para masculino en las respectivas zonas para trabajos iguales o análogos".

En otro de fecha 15 me dice:

"Por Orden comunicada dispuesto el Excmo. Sr. Ministro este Departamento que por empresas se conceda aprendizaje encuadrados Frente Juventud permiso que no excederá siete días para que puedan asistir concentración que ha de celebrarse en Madrid 28 septiembre primero octubre siendo aplicados efectos abono salario apartado segundo artículo Ley Contrato Trabajo siempre que acredite documentalmente concurrencia acto.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma 19 de Septiembre de 1945.—El Delegado de Trabajo, Luis Curiel.

## EXTRAVIADA

día 15, cerca de Binisaleu americana blanca, con cartera con dinero, documentos y tres carnets. Gratifiqué devolución con todo el dinero, calle Sol, núm. 38. pa

## No más discordias...

(Viene de la 5.ª)

de la angustia como atracción de resentidos, sino que reanima la fe del pueblo para una empresa jubilosa, entrañablemente sentida por todos los españoles. Esta es la moral, éste es el estado de ánimo que requiere el actual momento histórico español. Partiendo de la diversidad de matices, contando con la variedad de contribuciones, facilitando una tensión crítica son posibles entre nosotros todas las libertades lícitas: la libertad de expresión, sin que se esclavice España; la libertad cultural, sin renunciar a la singularidad nacional; la libertad económica, sin sangrar la riqueza española; la libertad social, sin guerra civil. Esta es nuestra postura, profundamente democrática, y partiendo de ella se fundamenta nuestro criterio de amistad hacia los demás países. Por eso estamos dispuestos a colaborar en todas las tareas nobles de la postguerra, siempre que no impliquen sumisión, blandura o renuncia a estos principios indeclinables.

## LUIS FELI

LABORATORIO ANALISIS CLINICOS  
Autovacunas, Metabolimetría, Reacción precoz del embarazo  
San Francisco, 19  
Telef. 3174  
Palma

## Los verdugos de Belsen y Auschwitz ante sus jueces

**INFORME DEL FISCAL: 13.000 CADAVERES SIN ENTERRAR, GRANDES MASTINES AZUZADOS CONTRA LOS PRISIONEROS, CUATRO MILLONES DE EJECUTADOS EN LAS CAMARAS DE GAS, DE 45.000 DETENIDOS GRIEGOS, SOLO SE HAN SALVADO SESENTA, ETCETERA**

Luneburgo. — En la primera vista de la causa que se celebra contra acusados por crímenes de guerra, el fiscal británico, coronel A. N. Bachouse, explicó las condiciones que reinaban en los campos de concentración de Belsen y Auschwitz. En Belsen las tropas británicas encontraron 13.000 cadáveres sin enterrar y las enfermedades causaban formidables estragos entre el resto de los detenidos.

El fiscal se refirió a la acusación de Kramer y dijo: "Me propongo demostrar que Kramer es responsable de todo lo ocurrido". El cincuenta por ciento de los detenidos de Belsen padecía disentería. Seis semanas después de haber llegado las fuerzas británicas habían perecido otras 13.000 personas más, pues no fue posible salvarles la vida a pesar de los recursos médicos que inmediatamente se emplearon. Bachouse dijo que una de las acusadas, Irma Grese, estaba especializada en la selección de cámaras de castigo y además inventaba otras torturas tales como azuzar grandes mastines contra los prisioneros. Esto último se realizaba como distracción de las mujeres guardianes, todas las cuales daban muestras de alegría al ver cómo los perros despedazaban a dentelladas a los detenidos y los hacían morir lentamente. De cada diez cadáveres encontrados en Belsen uno, por lo menos, presentaba señales de canibalismo.

En Belsen vivían hacinados, a la llegada de las tropas británicas, 12.000 hombres y 28 mil mujeres. El agua se suministraba en dos o tres cubas, que se encontraban rodeadas de cadáveres. El hedor se percibía desde muy lejos, por lo cual no resulta admisible que se diga "que nadie sabía lo que ocurría dentro de aquel recinto".

El fiscal se refirió luego a lo ocurrido en Auschwitz. En ese campo fueron ejecutadas cuatro millones de personas en las cámaras de gas. Se procedía a la selección de todas las mujeres en cinta y agrupándolas con los niños se las encerraba en las cámaras. Se llegó a matar mil personas en una sola sesión. Los 44 incineradores no tenían tiempo material para despachar todos los cadáveres que se les enviaban. En Auschwitz fueron encerrados 45.000 griegos, y de éstos solamente 60 lograron salvar la vida.

El fiscal rebatió las declaraciones de Kramer sobre la imposibilidad de alimentar a los detenidos por la destrucción de las vías de comunicación, y afirmó que a menos de dos kilómetros de Belsen se encontraban los cuarteles atmanes repletos de víveres y hornos donde se podían cocer 60.000 panes diarios.

Los acusados son 21 hombres y 19 mujeres. Todos ellos entraron en la sala llevando al cuello colgado un número. Kramer ostentaba el número 1 y estaba esposado con otro compañero suyo.

## Huelgas en la industria petrolífera norteamericana

Nueva York. — Los obreros de la industria petrolífera de seis Estados de Centroamérica están preparados para declararse en huelga mientras otros, que afectan a 215 mil trabajadores prosiguen en todo el país.

700 hombres de la "Sonoy Vacuum Oil" han abandonado el trabajo por una disputa acerca del mantenimiento de los sueldos de guerra, huelga que crea una situación crítica a las fábricas de Detroit.

Washington. — Truman ha enviado al Senado el nombramiento de Spruille Braden como ayudante del Secretario de Estado. El nombre de Braden figura en la lista de personas designadas para ocupar puestos en el Departamento de Estado.

## En la muerte de André Tardieu

París. — André Tardieu, que falleció en Menton, desempeñó por primera vez la presidencia del Consejo de Ministros en noviembre de 1929, cesando a los cuatro meses. Nuevamente fue jefe del Gobierno en 1930 y en 1932, siendo también en esta última etapa ministro de Asuntos Exteriores. El año 1934 fue Ministro sin cartera del Gabinete Doumergue.

Tardieu, que durante muchas legislaturas fue diputado por Belford, preconizó siempre la política de seguridad de Francia y en numerosas publicaciones atacó la degeneración de los políticos y las vacilaciones de Europa ante el peligro alemán.

En agosto de 1939 sufrió un intenso desequilibrio nervioso y el año siguiente tuvo que ser hospitalizado en Menton, parálisis y pérdida por completo la memoria. Tardieu, agregado al Cuartel General de Joffre y luego al de Foch, había sido herido y gaseado en los primeros años de la guerra.

## La "Argentinita", sigue grave

Nueva York. — El estado de salud de la bailarina española "La Argentinita" sigue siendo grave.

Ha tenido que ser objeto de una segunda intervención quirúrgica que al parecer ha sido satisfactoria aunque su estado de debilidad ha requerido estos días catorce transfusiones de sangre.

## Se empieza la firma del acuerdo petrolífero austro-ruso

Viena. — Se ha aplazado la firma del proyectado acuerdo petrolífero austro-ruso, dice el corresponsal en Viena del "Times". Pidió el aplazamiento el Dr. Renner, jefe del Gobierno provisional austriaco.

Dícese que la decisión no debe atribuirse en modo alguno al interés y preocupación despertado por este asunto en Gran Bretaña y los Estados Unidos.

Agrega que el Gobierno de Renner tiene pocas probabilidades para resistir los deseos rusos y, en todo caso, se sabe que los Ministros comunistas favorecen la firma del acuerdo.

## Una nueva guillotina se empleará con los criminales de la guerra

Londres. — Los criminales de guerra alemanes serán ejecutados probablemente con un nuevo tipo de guillotina, en vez de ser ahorcados o fusilados, anuncia el "Daily Express".

El ingenio lo han inventado los ingenieros del ejército norteamericano y lo han empleado ya en varias ocasiones con éxito.

Entre los ajusticiados de esta manera, figuran varias mujeres.

En todos los casos la muerte sobrevino a los dos minutos justos de haber abandonado los ojos su celda.

La nueva guillotina funciona eléctricamente y solo se necesitan dos hombres para su empleo, sin que éstos tengan que ser técnicos.

Al parecer, Eisenhower ha decidido ya utilizarla y hay razón para creer que Montgomery hará lo mismo, dentro de poco.

## Los exámenes para los estudiantes de la Milicia Universitaria

**SE LES CONCEDEN EXAMENES ESPECIALES LOS DIAS 15, 16 Y 17 DEL PROXIMO OCTUBRE**

Madrid. — Como es sabido, la Jefatura Nacional del SEU ha realizado activas gestiones cerca del Ministro de Educación Nacional en relación con los estudiantes de la Milicia Universitaria.

Estas gestiones se han visto coronadas por el éxito, pues el señor Ibáñez Martín se ha dignado firmar una orden comunicada a todas las autoridades académicas, estableciendo que por última vez se concedan exámenes especiales para dichos

alumnos los días 15, 16 y 17 del próximo mes de octubre, lo que la Jefatura Nacional del SEU se complace en comunicar a sus numerosos afiliados afectados.

Por el Ministerio de Educación Nacional se ha dictado un Orden referente a matrícula de examen de Estado, cuya parte dispositiva dice: "Se admitirá matrícula a los alumnos que hubieran terminado sus estudios de enseñanza media, bien en Junio último o convocatorias anteriores, así como a los que pudieran terminar en la de septiembre.

## En España se construyen tres aeropuertos transoceánicos

Madrid. — En el último Consejo de Ministros se acordó declarar de interés nacional las obras de los aeropuertos transoceánicos que actualmente se construyen en Madrid, Barcelona y Sevilla.

Se encuentra en estos días en Barcelona el Subdirector de Infraestructura del Ministerio del Aire y director de dichas obras, teniente coronel don Luis Servet, para revisar la maquinaria que ha llegado de Inglaterra y que se destina a dar un mayor impulso a estos trabajos.

Dadas las ventajas que la aviación comercial ha sacado a los buques, por mayor velocidad y seguridad, el avión constituye hoy uno de los medios normales de transporte más eficaces. Todos los países se preparan con el mayor cuidado para dar a sus campos de aterrizaje y despegue las garantías técnicas necesarias de forma que ofrezcan la mayor seguridad.

España, por su posición estratégica en las rutas aéreas, no podría estar alejada de tan importante realidad. De los cuatro aeropuertos con que cuenta: Madrid, Barcelona, Sevilla y Valencia, se realizan obras en los tres primeros para convertirlos en transoceánicos, con un presupuesto aproximado de 300 millones de pesetas.

El aeródromo de Barajas constará, después de las reformas, con cinco grandes pistas con una superficie total de diez kilómetros cuadrados, el del Prat con otras cinco, de una superficie similar, y el

de San Pablo (Sevilla), con cuatro. Además de estas pistas de despegue y aterrizaje habrá otras denominadas de "podadura", que pondrán en comunicación las zonas de estacionamiento con las propias de cada una de las pistas de despegue.

En torno a los campos serán construidas una serie de instalaciones y estaciones de viajeros con toda clase de comodidades, amplios hangares y talleres de reparación de compañías nacionales y extranjeras para proteger y reparar los aparatos, estaciones de combustible, servicios sanitarios, contra incendios, etc., et cetera.

Con estas obras, en las que serán empleados miles de obreros, la aviación comercial española tendrá sus primeros campos de aviación, cuyas instalaciones podrán competir con las mejores de Europa.

## La prueba de natación hispano portuguesa

Madrid. — La Delegación Nacional de Deportes se complace en mostrar públicamente su satisfacción por el brillante triunfo del equipo español de natación en su encuentro con Portugal celebrado en Lisboa, por el proceder de objetiva y serena justicia de la Dirección General de Deportes y Salud Escolar de Portugal, aunque lamenta la retirada de nuestro equipo antes de terminar un partido de polo acuático, prácticamente ya resuelto.

Madrid. — El Vicesecretario de Servicios del Movimiento ha recibido al equipo nacional de natación que acaba de triunfar en el match España-Portugal para felicitarle por el éxito obtenido en los encuentros y marcas logradas por algunos de sus componentes, así como para felicitar al nadador Ferrer que acaba de batir por una décima de segundo el record de los cien metros que el Sr. Valdés ostentaba desde hacía 11 años.

Los componentes del equipo español expresaron al Sr. Valdés su deseo de visitarle a él en primer término a su regreso a España por haber pertenecido hace tiempo al equipo español y cuyo ejemplo y deportividad les había servido de modelo.



LA TRAGICA AVENTURA DE UN PETROLERO INGLES A TRAVES DEL OCEANO EN GUERRA

**TEATRO PRINCIPAL**  
Hoy desde las 3'15 de la tarde  
La espectacular superjovya cinematográfica  
**LA TRAGEDIA DE LA BOUNTY**  
De complemento  
**Tu bante blanco**  
Próximo programa  
**EL HIJO DE LA FURIA**  
Y  
**OTRA REUNION DE ACUSADOS**

**A. LLULL DE DIEGO**  
MEDICO - Rayos X - Fisioterapia  
Plaza de Santa Magdalena, n.º 2. -- Teléfono 2587  
Ha reanudado su consulta diaria de 11 a 2 y horas convenientes.

**Hernorragia**  
HERNANDEZ ALONSO  
Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de España. Enfermedades de la piel y Sífilis. (Avda. A. Rosselló, 117) Teléfono 2321  
Rubi, 2 (Esquina Sindical) y Avda. del Conde de Sallent, 20 (cerca carretera Sallent)

Enfermedades de la piel  
Tratamiento médico del Amtrax, Sífilis y Blenorragia  
**SEBASTIAN SOLE**  
Consulta de 10 a 1 y de 5 a 8  
San Miguel, núm. 72-1.

# El Caudillo preside el almuerzo celebrado en el campamento de Orio

San Sebastián. — Terminado el almuerzo que presidió S. E. el Jefe del Estado en el campamento de Orio, el general Yagüe, en nombre de la guarnición de la sexta región reiteró al Caudillo, en cálidas frases, la adhesión más firme e inquebrantable de todos recordando las virtudes de la Patria y los grandes servicios prestados por el Generalísimo a la nación.

Terminó, después de un cariñoso recuerdo a los caídos en esta empresa de salvar a España, renovando la adhesión más firme y la confianza más absoluta de cuantos integran su cuerpo de ejército.

Una gran salva de aplausos subrayó las palabras del Capitán General.

El Caudillo contestó recor-

dando las etapas castrenses en las que había convivido con la mayoría de los reunidos, y recordó las gestas gloriosas que los llevaron a la victoria.

Evocó las glorias y el temple del soldado español y aconsejó la unidad de los españoles, base ayer, hoy y mañana de la victoria.

Exhortó a todos a seguir trabajando con la misma fe, pues solo con el trabajo y el sacrificio se alcanzan los puestos en el concierto de los pueblos.

Agradeció a todos su lealtad, su fe y su entusiasmo para el engrandecimiento de la Patria.

Después abandonó el campamento de Orio el Generalísimo y Caudillo de España.

# La Conferencia de los Ministros de Asuntos Exteriores

## ITALIA PARECE DISPUESTA A LAS MAYORES CONCESSIONES

Londres. — Los representantes de los Dominios en el Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores permanecerán en consulta hasta la una y media de la madrugada para tratar de la futura frontera italo-yugoeslava.

Una hora antes de terminar las discusiones, la Embajada de Italia en Londres publicó un manifiesto diciendo que Italia está dispuesta a hacer grandes sacrificios para acelerar la reconstrucción de un mundo mejor.

El ministro italiano de asuntos Exteriores ha informado al Consejo de la necesidad de asegurar el funcionamiento internacional de Trieste y tomar las medidas urgentes para hacer frente a la gravedad de la situación.

## RUSIA QUIERE ASEGURAR SU INFLUENCIA EN EL MEDITERRANEO

Londres. — Molotov en la conferencia de prensa ha dado a entender claramente que su Gobierno desea el mandato sobre Tripolitania y que se interesa vivamente por el porvenir de Eritrea.

A continuación dijo que Rusia apoyaba en líneas generales la reivindicación de Yugoslavia sobre Venecia Julia.

## PROSIGUE EL ESTUDIO DE LA CUESTION ITALOYUGOESLAVA

Londres. — Las sesiones de ayer de la Conferencia de Ministros de Asuntos Exteriores fueron dedicadas a la exposición asistieron inso los representantes de Australia, Nueva Zelanda y Sudafrica acerca del problema fronterizo italo-yugoeslavo.

A la sesión de esta mañana no asistieron ino los representantes de las cinco grandes potencias, creyéndose se trató en ella de la cuestión de Trieste y Istria.

## LOS POLITICOS YUGOESLAVOS CONTRA TITO

Londres. — Los dirigentes de los partidos políticos yugoeslavos han dirigido a la Conferencia de Ministros de Asuntos Exteriores una nota en la cual atacan al mariscal Tito, anunciando la "Press Association".

Declaran que Tito y su Gobierno subieron al poder ayudados por los aliados y que no representan ni la democracia ni la libertad.

## EL CONTENIDO DE LA DECLARACION DE LOS POLITICOS YUGOESLAVOS

Londres. — La declaración enviada a la Conferencia de Ministros de Asuntos Exteriores por los partidos políticos yugoeslavos dicen que Yugoslavia está dominada completamente por la minoría comunista con su ejército político y su policía.

Añade que continúa la guerra civil en el país y que la única forma de restablecer la paz es la introducción de un régimen democrático, de acuerdo con las promesas, de los aliados y proponen la formación de un Gobierno compuesto por todos los partidos democráticos, incluyendo a los comunistas, y la celebración de elecciones libres.

## Lord "Haw Haw" ha sido condenado a la horca

Londres. — William Joyce "Lord Haw Haw" ha sido declarado culpable del delito de alta traición y condenado a la horca. El Jurado no empuó más de 25 minutos en las deliberaciones.

Mientras le leía la sentencia, Joyce estuvo muy tranquilo.

Los abogados de "Lord Haw Haw" han declarado que presentarán recurso de alzada ante el tribunal de apelación.

Fuera del edificio de Old Bailey, en el cual se ha visto la causa, había una muchedumbre que aplaudió la sentencia.

## El descubridor de la penicilina fué recibido y obsequiado por el Papa

Roma. — Su Santidad el Papa ha recibido en audiencia privada a Sir Alexander Fleming, descubridor de la penicilina, con quien conversó durante 20 minutos. El ilustre hombre de ciencia inglés regaló al Santo Padre un frasco de penicilina y éste, recíprocamente, obsequió a Fleming con la medalla conmemorativa de los seis años de Pontificado de Pío XII.

Servicio telegráfico de la Agencia EFE

# ATTLEE Y EL PROBLEMA DE LA INDIA

Londres. — El Primer Ministro Attlee ha pronunciado un discurso en el cual dijo, entre otras cosas:

El Mensaje de la Corona, con motivo de la apertura del nuevo Parlamento, contenía la declaración de que: "de acuerdo con las promesas hechas a mis pueblos de la India, mi Gobierno hará todo lo posible para implantar, en colaboración con los dirigentes de la opinión pública hindú, el completo Gobierno autónomo del país".

Inmediatamente después de llegar al poder, el Gobierno se ha dedicado al problema de la India e invitó al Virrey Lord Wavell a que viniese a Londres para examinar conjuntamente la situación económica y política.

Las conferencias han terminado y el Virrey ha regresado a la India donde ha hecho una declaración de principios.

Se recordará que en 1942 el Gobierno de coalición preparó un anteproyecto con las cuestiones que habían de ser tratadas con los dirigentes indios.

Dicho documento fué conocido con el nombre de "Plan Cripps" y en él se proponía que tan pronto como cesasen las hostilidades, se adoptarían las medidas necesarias para crear un organismo, elegido por los propios indios, que se encargaría de preparar una nueva Constitución para el país.

Sir Stafford Cripps llevó la oferta a la India; pero, desgraciadamente, no fué aceptada por los jefes de los partidos políticos.

Sin embargo, el Gobierno actúa, en esta ocasión, de acuerdo con el espíritu y con las intenciones de aquella propuesta.

El primer paso necesario es conseguir, cuanto antes, una representación democrática de los pueblos indios.

La guerra ha impedido las elecciones en el país, como en la Gran Bretaña, por mucho tiempo y las Cámaras Centrales y Provinciales deben ser renovadas.

Por tanto, como ya se ha anunciado, se celebrarán elecciones en la India el próximo invierno.

Las listas de electores serán revisadas con la mayor minuciosidad posible y se hará todo lo necesario para garantizar una votación libre y justa.

El Gobierno ha autorizado al Virrey para que adopte, después de las elecciones y con carácter interino, las medidas necesarias para crear un Consejo Ejecutivo que cuente con el apoyo de los principales partidos de la India.

Esto tiene por objeto que la India pueda intervenir en sus propios problemas sociales y económicos y desempeñar un papel satisfactorio en la elaboración del nuevo orden mundial.

Nadie que esté familiarizado con las cuestiones de este país, menospreciará las dificultades que habrá que vencer para que el organismo constituyente funcione con eficacia.

Aun se les plantean mayores dificultades a los representantes elegidos por el pueblo indio al tratar de elaborar una Constitución para un gran continente, que alberga más de 400 millones de seres humanos.

Durante la guerra, la India ha compartido totalmente con las Naciones Unidas la tarea de salvar la libertad y la democracia.

Los combatientes indios desempeñaron un importante papel en Europa, Africa y Asia para derrotar a las fuerzas de la tiranía y de la agresión.

La victoria se ha obtenido mediante la unidad y la buena disposición de todos para eliminar las diferencias en beneficio de la causa común.

Pido, pues, a los indios que sigan este magnífico ejemplo y se unan para preparar una Constitución que sea aceptada como justa por las mayorías y abarque tanto a los Estados como a las provincias.

El Gobierno británico hará todo lo que esté en su mano para ayudar a esta tarea.

La India, terminó diciendo el Mayor Attlee, puede estar segura de que cuenta con la simpatía de nuestro pueblo.

## Walter Schmidt ha sido fusilado

Praga. — Ha sido condenado a muerte, y fusilado dos horas después, en la cárcel de Pancerall el que fué hombre de confianza de Himmler, el S. S. Obergruppenführer Walter Schmidt, se anuncia oficialmente.

Se le encontró culpable de la muerte de cien personas.

## Información nacional

### EL COMISARIO GENERAL DE ABASTECIMIENTOS EN ALICANTE

Alicante. — De Murcia ha llegado el Comisario General de Abastecimientos y Transportes don Rufino Beltrán, recibiendo el Gobernador y Jefe Provincial, el Secretario Técnico de la Delegación Provincial de Abastecimientos, el Jefe Provincial del Trigo y otras personalidades.

El Sr. Beltrán permanecerá todo el día de hoy en Alicante visitando el puerto donde presenciara la descarga de varios barcos de trigo y azúcar.

### NUEVAS RESTRICCIONES ELECTRICAS EN BARCELONA

Barcelona. — El delegado técnico especial para la restricción de energía eléctrica ha dispuesto nuevas restricciones en el consumo de energía eléctrica.

### LAS COSECHAS EN SEVILLA

Sevilla. — Se ha terminado en Sevilla y en la provincia la recolección de cereales y leguminosas. Se está ahora en la recolección de algodón que este año es mediana.

La aceituna para molino abunda.

El ganado de cerda se cotiza a 120 ptas. la arroba.

Escasea mucho el ganado lanar y las transacciones son nulas.

## Noticias del Extranjero

### SE CANCELAN LOS PROYECTOS Y PREPARATIVOS QUE PUDIERAN DAR CARACTER OFICIAL A LA LLEGADA DEL DUQUE DE WINDSOR A INGLATERRA

Londres. — Todos los proyectos que pudieran haber dado a la llegada a Plymouth del Duque de Windsor, hermano del Rey de Inglaterra, un carácter de visita oficial, han sido cancelados, según se dice en los círculos relacionados con el Palacio de Buckingham.

# Los alemanes bajo el control aliado

## EL SENADOR RUSSEL PROPONE SEA JUZGADO HIRO HITO COMO CRIMINAL DE GUERRA

Washington. — El senador Russel ha presentado a la Alta Cámara un proyecto de ley según el cual Hiro Hito deberá ser juzgado rápidamente como criminal de guerra.

Al defender su proyecto afirmó que el régimen de extrema severidad de los EE. UU. en Alemania se ha convertido en régimen de blandura en el Japón. Así mismo, dijo, refiriéndose a Hiro Hito, que de continuar en el trono ese superdelincuente habremos perpetuado entonces el mito de su divinidad.

## TRUMAN SORPRENDIDO POR UNAS DECLARACIONES DE MAC ARTHUR

Washington. — Truman ha manifestado que no tuvo conocimiento previo de la declaración hecha por Mac Arthur de que las fuerzas de ocupación del Japón podrán quedar reducidas a 200 mil soldados dentro de seis meses.

Añadió que le complacía saber que Mac Arthur no necesitará tantas tropas como él mismo había previsto en principio.

Preguntado sobre si eso significaría la pronta terminación del reclutamiento contestó que no podía responder hasta tanto no supiera cuales eran las necesidades.

## LOS MILITARES JAPONESES INTENTARON IMPEDIR QUE EL EMPERADOR ANUNCIASE LA RENDICION

Tokio. — El periódico "Mainichi" declara que un grupo de oficiales japoneses se apoderó el 16 de agosto pasado del Palacio Imperial, con el fin de impedir que el Emperador Hiro Hito anunciase la rendición del país.

Uno de dichos oficiales, añade, mató al teniente general Mori, Jefe de la Guardia Imperial, en tanto que otro prendió al general Shigeru, Jefe Ayudante de campo del Tenno y cortó las comunicaciones telefónicas del Palacio.

Al fin los rebeldes fueron disuadidos por el general Tanaka.

El levantamiento empezó a la una de la mañana del 15 de agosto, más de diez horas después de anunciar la emisión la aceptación por el Emperador de las condiciones aliadas y terminó tres horas después de haber sido entregada al Gobierno suizo la contestación nipona a la nota de los aliados.

## HIRO HITO FUE ENGAÑADO POR LOS MILITARISTAS, DICE HIGASHIKUNI

Tokio. — Estol convencido de que el Emperador no es criminal de guerra, sino que fué engañado por los militaristas, ha declarado ante los periodistas el Primer Ministro japonés Higashikuni.

Añadió que pensaba suprimir los Ministerios de Guerra y Marina y liquidar cuantas sociedades secretas hubiera en el Japón.

## TOGO SE HALLA ENFERMO DE GRAVEDAD

Tokio. — Se ha agravado en su estado de salud el exministro Togo, detenido el sábado como criminal de guerra.

## LA ESPOSA DE MAC ARTHUR HA LLEGADO A TOKIO PARA REUNIRSE CON SU MARIDO

Tokio. — La esposa del general Mac Arthur ha llegado a esta capital en la que residirá en unión de su marido, en la embajada norteamericana.